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SEGUNDO BASICO MATEMATICA
; TERCERA UNIDAD DIDACTICA

....................................................................................

Cuantificar, producir y comparar colecciones
con niimeros hasta 1.000

Aprendizajes esperados del Programa
|

+ Dominan la lectura, escritura y secuencia de numeros del 0 al 1.000 y reconocen caracteristi-
cas del sistema de numeracién decimal y los diferentes usos de los nimeros en dicho dmbito
(Aprendizaje esperado 1, sequndo semestre).

«  Dominan procedimientos para ordenar numeros, contar, comparar y estimar cantidades y me-
didas, y alcanzan un grado de desarrollo basico del sentido de la cantidad (Aprendizaje esperado
2, segundo semestre).

+  Resuelven problemas que ponen en juego los contenidos del semestre y profundizan aspectos
relacionados con los procedimientos empleados para resolver problemas y el planteamiento
de nuevas preguntas (Aprendizaje esperado 6, seqgundo semestre).

Aprendizajes esperados para la Unidad

+ Dominan la lectura, escritura de numeros del 0 al 1.000 y reconocen caracteristicas del sis-
tema de numeracion decimal y los diferentes usos de los ndmeros en dicho dmbito.

+ Dominan procedimientos para ordenar nimeros, contar, comparar cantidades de dinero y
alcanzan un grado de desarrollo basico del sentido de la cantidad.

+ Resuelven problemas que ponen en juego los contenidos del semestre y profundizan as-
pectos relacionados con los procedimientos empleados para resolver problemas y el plan-
teamiento de nuevas preguntas.

Aprendizajes previos
B —

« Leeny escriben ndmeros del 0 al 100.

« Dicenenformaascendente los niumeros de la secuencia de cien en cien hasta 1.000,
de diez en diez hasta 100 y de uno en uno hasta 10, a partir de cualquier nimero.

« Cuentan y producen colecciones de hasta 100 objetos agrupados y no agrupa-
dos.

« Comparan colecciones de hasta 100 objetos, estableciendo relaciones de “mds
objetos que”y “menos objetos que”.

« Comparan numeros de hasta dos cifras estableciendo las relaciones “mayor que”y
“menor que”.




BB PRESENTACION

........................................

sta unidad estudia la cuantificaciéon y escritura de colecciones de hasta 1.000
objetos. Las colecciones se presentan agrupadas en forma reiterada de a 10
objetos. Esto permitira escribir directamente el cardinal de la colecciéon de
acuerdo a la cantidad de grupos de 100, de grupos de 10 y la cantidad de objetos
no agrupados que se presenten. Los alumnos también producen colecciones dado
un cardinal, comparan colecciones y nimeros, y ordenan numeros hasta 1.000. Para
favorecer la comprension del sistema de numeracion decimal, las tareas matematicas
que se estudian en esta unidad estan en el contexto del sistema monetario nacional.

Tareas matematicas ,

Las tareas matematicas que ninas y nifos realizan para lograr los aprendizajes es-
perados de esta unidad son:

(d Producen cantidades determinadas de dinero hasta $1.000.

[ Cuantifican colecciones y cantidades de dinero hasta $1.000 y escriben el car-
dinal.

1 Comparan colecciones y cantidades de dinero hasta $1.000, estableciendo rela-
ciones del tipo mds que - menos que.

(d  Comparan numeros hasta 1.000 estableciendo relaciones del tipo mayor que -
menor que.

(4 Ordenan numeros hasta 1.000.

1  Calculan sumas de un numero multiplo de 100 con un multiplo de 10y con un
numero de una cifra (composicioén canonica).

1 Descomponen en forma candnica un nimero de tres cifras.



Variables didacticas ,

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las
tareas matematicas que ninas y nifos realizan son:

4

d

d

Ambito numérico: 1 al 1.000.

Presentacion de las colecciones: objetos no agrupados, objetos agrupados de a
100, de 10.

Disponibilidad de las colecciones: todas disponibles, alguna disponible, ninguna
disponible.

Caracteristicas de los objetos de las colecciones: manipulables y no manipula-
bles.

Valor de los objetos de las colecciones: monedas de $100, de $10y de $1.
Tipo de comunicacidn: oral, escrita.

Distribucion espacial de los objetos: grupos ordenados segun los valores, grupos
desordenados.

Ausencia de tipos de monedas: de 100 pesos, de 10 pesos, de un peso.

Procedimientos .

Los procedimientos que los ninos y nifias construyen y se apropian para realizar las
tareas matemadticas son:

d

En la produccion de una coleccién: conteo de 100 en 100, de 10 en 10 y/o de 1
enl.

En la cuantificacién de colecciones: conteo de los grupos de 100, conteo de los
grupos de 10 y conteo de los objetos no agrupados de a 10 y expresién de los
resultados de estos conteos en un solo numero.

En la escritura del cardinal de una coleccion: se escribe de izquierda a derecha,
en primer lugar, el digito que corresponde a la cantidad de grupos de 100, se-
guido del digito que corresponde a la cantidad de grupos de 10y luego, el
digito que corresponde a la cantidad de objetos que no estan agrupados de a
10.



Presentacion

a

d

.

En la comparacion de colecciones o cantidades de dinero:

« Si las colecciones estan disponibles: comparando los grupos de 100 (mone-
das de $100). Si son iguales, los grupos de 10 (monedas de $10) y si estos
ultimos son iguales, los objetos no agrupados de a 10 (monedas de $1).

« Silas colecciones no estan disponibles simultdaneamente, cuantificacién de las
colecciones a través del conteo y luego, comparacion de los nimeros.

En la comparacion y ordenacion de nimeros: comparando el valor de posicion
de la cifra de las centenas, decenas y unidades de ambos numeros.

Para contar y producir colecciones de hasta 1.000 objetos, un procedimiento
expedito consiste en hacer agrupaciones de 10 objetos en forma reiterada. Esto
es, formar grupos con 10 objetos y luego, formar grupos con 10 grupos de 10
objetos.

Para escribir el nUmero que representa el cardinal de una coleccion que ha sido
agrupada en forma reiterada de a 10, se escribe de izquierda a derecha un digito
que corresponde a la cantidad de grupos de diez objetos (grupos de 100 obje-
tos). Luego, a la derecha de este digito, se escribe un digito que corresponde a
la cantidad de grupos de 10y, a continuacion, un digito que corresponde a la
cantidad de objetos que no fue posible agrupar.

Para determinar, entre dos colecciones previamente agrupadas dea 100y de a
10 objetos, cual tiene mas o menos objetos, se pueden comparar a través del
apareamiento de los grupos de las colecciones o comparar los cardinales de
dichas colecciones.

Para comparar dos colecciones que han sido agrupadas de a 10 en forma reite-
rada y exhaustiva, basta comparar las cantidades de grupos de 100 objetos. Si
estas son iguales, es necesario comparar las cantidades de grupos de 10 obje-
tos, y si estas son iguales, es necesario comparar las cantidades de objetos no
agrupados.

Un ndmero de tres cifras es mayor que otro, cuando la cifra de la centena es ma-
yor; si tienen igual la cifra de las centenas, sera mayor el que tenga la cifra de las
decenas mayor. Si tienen igual la cifra de las decenas, serd mayor el que tenga la
cifra de las unidades mayor.



(A Un ndmero de tres cifras se puede descomponer de acuerdo al valor de sus
digitos. Por ejemplo, 673 se puede descomponer como 600 + 70 + 3.

1 Lasuma de un multiplo de 100 con un multiplo de 10 y con un nimero de una
cifra se puede obtener en forma directa. Por ejemplo: 400 + 20 + 7= 427

Descripcion global del proceso

El proceso parte en la primera clase proponiendo a nifias y nifios situaciones de
produccion de cantidades de dinero. En la produccion de estas cantidades, se propicia
que reconozcan que hay varias maneras de formar una cantidad de dinero y que se
necesitan menos monedas si se usan monedas del mayor valor posible. El proceso de
produccion de cantidades de dinero avanza hacia su vinculacién con el sistema de nu-
meracion decimal. Cuando los nifos disponen solo de monedas de $100, de $10 y de
$1, asociaran la cantidad de monedas de $100 con la cifra de las centenas, la cantidad
de monedas de $10 con la cifra de las decenas y las monedas de $1 con la cifra de las
unidades de un numero, siempre y cuando el niumero de monedas de cada valor sea
inferior a 10. El ambito numérico es hasta 400.

En la segunda clase se estudia la cuantificacién y escritura de colecciones y canti-
dades de dinero previamente agrupadas en forma reiterada de a 10. Asi, se presentan
hasta 8 monedas de $100, de $10 y de $1, respectivamente. El dmbito numérico es
hasta 1.000.

En la tercera clase se realiza trabajo de profundizacién de lo estudiado en las dos
clases anteriores. Se estudia la produccion, cuantificacién y escritura del cardinal de
cantidades de dinero y colecciones de hasta 1.000 objetos previamente agrupados de a
10, en forma reiterada.

En la cuarta clase se profundiza en el estudio del valor posicional de un nimero
y en la comparacién de cantidades de dinero. Se estudia cémo varia la escritura del
cardinal de una cantidad de dinero a la cual se le agrega o quita una moneda de $100,
de $10 o de $1. Posteriormente, se comparan cantidades de dinero que se presentan
explicitamente y luego, se comparan cantidades de dinero en que se comparan via sus
cardinales, es decir, sus nimeros. Posteriormente, se avanza en la comparacion de nu-
meros y en la ordenacion de numeros hasta 1.000.

El proceso se completa en la quinta clase trabajando y profundizando el dominio
de los aspectos relativos a producir, cuantificar, comparar colecciones y cantidades de
dinero hasta $1.000. Se realiza un trabajo de sistematizacion y articulacién de los cono-
cimientos adquiridos.

En la sexta clase se aplica una prueba de la unidad que permite verificar los
aprendizajes matematicos logrados por cada nifio y nifa.



Presentacion

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre los
aprendizajes previos. Interesa que nifios y nifas activen los conocimientos necesarios
para que puedan enfrentar adecuadamente la unidad y lograr los aprendizajes espera-
dos en ella. El docente debe asegurarse que todos los nifios:

:* Leen y escriben nimeros del 0 al 100.

Para verificar si los nifios tienen este aprendizaje, se sugiere que la profesora o el
profesor les solicite que escriban nimeros que dicta en forma oral y, por otra parte, les
solicite que lean numeros que escribid en la pizarra. Por ejemplo, 45 y 54.

---» Dicen en forma ascendente los niimeros de la secuencia de cien en cien hasta 1.000, de
:  diezendiez hasta 100y de uno en uno hasta 10.

Ya que los ninos utilizaran estas secuencias para el conteo, es importante que antes
del inicio de esta unidad, el profesor les pida que repitan estas secuencias tanto en for-
ma ascendente como descendente, a partir de cualquier nimero.

-~* Cuentan y producen colecciones de hasta 100 objetos agrupados y no agrupados.

Es importante que al inicio de la unidad, el profesor proponga la tarea de contar co-
lecciones de menos de cien objetos. Se sugiere, que en una primera instancia se presen-
ten colecciones de objetos agrupados de 5 o de 10. Posteriormente, el docente presenta
colecciones de objetos agrupados de a 10 y objetos no agrupados de a 10. También,
puede solicitar a ninas y nifos que produzcan colecciones usando objetos agrupados
de a 10 y objetos presentados en forma individual.

.- Establecer comparaciones del tipo “mds que” y “menos que” entre colecciones de
. hasta 100 objetos.

El profesor puede presentar colecciones agrupadas de a 10 y en objetos individua-
les. Pide que comparen las colecciones. Las puede colocar cercanas en un principio, para
que los niflos puedan emparejar, pero, posteriormente, las puede presentar lejanas, para
que no puedan emparejar y asi utilicen el conteo y la comparacion de los cardinales.

-« Comparan numeros de hasta dos cifras estableciendo relaciones del tipo “mayor
que”y “menor que”.
Los alumnos deben comparar nimeros de dos cifras mediante la comparacién de
las cifras que se encuentran en la misma posicion. Si un ndmero tiene dos cifras y el
otro una, entonces es mayor el que tiene dos cifras. No es necesario que se escriban



los signos “<"y “>". Se sugiere que el profesor diga nimeros de dos cifras y pida a los
nifos y nifas que indiquen cual de ellos es el menor o el mayor, fundamentando su
respuesta.
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KD ORIENTACIONES PARA EL DOCENTE:
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ESTRATEGIA DIDACTICA

La nocion de cantidad es una de las mas tempranas en la historia de la humanidad.
La manera de dejar registro de las cantidades ha variado enormemente a través de los
tiempos en diferentes culturas. Desde hace ya varios miles de afos, el ser humano ha he-
cho evolucionar el sistema de numeracion hasta llegar al que ocupamos practicamente
en todas las culturas actuales: el sistema de numeracién decimal. Las caracteristicas fun-
damentales de nuestro sistema de numeracion son:

J Consta de diez signos, llamados digitos.

Esto significa que cada digito representa una cantidad de objetos, de grupos
de diez objetos, de grupos de cien objetos, etc., segun la posicion que ocupe en
un numero. Se dice que nuestro sistema es de base 10, ya que se usan solo 10
digitos para cuantificar cualquier coleccién de objetos, independiente de si la
cantidad de objetos de la coleccion es grande.

(1 Es posicional.

En la cuantificacion de colecciones cuyo cardinal sea de hasta 3 cifras, la posi-
cion que ocupa un digito depende del proceso de agrupamiento reiterado de a
10, segun la siguiente convencién:

Se escribe en primera posicion desde la derecha un digito que representa la
cantidad de objetos que no fue posible agrupar de a 10, en segunda posicion
un digito que representa la cantidad de grupos de diez objetos que no fue posi-
ble agrupar en 10 grupos de a 10y en tercera posicion, un digito que represen-
ta la cantidad de grupos de grupos de diez objetos que fue posible hacer con
los grupos de 10.

(1 Existencia de cero.

El signo 0 fue creado para representar la ausencia de objetos o de grupos de 10
en una posicién determinada.



A continuacion detallamos tres aspectos esenciales del trabajo matematico que se
realiza en esta unidad:

I. Conteo de colecciones y escritura de niimeros de hasta tres cifras:
La siguiente coleccién de bolitas se ha agrupado de a 10. Se logré formar tres gru-

pos de diez objetos y quedaron siete objetos sin agrupar. Por lo tanto, escribimos en la
primera posicion desde la derecha el digito 3 y en la segunda posicion, el digito 7.

QO QO S
7] 3 7
Q P Q e O
% %D G Q
D D G G

Los nombres correspondientes a la segunda posicién son: diez, veinte, treinta,
cuarenta, cincuenta, sesenta, setenta, ochenta y noventa. En nuestro idioma, la forma
de leer los numeros de dos cifras pone en primer lugar la palabra correspondiente a la
cantidad de grupos de diez objetos y en segundo lugar la que corresponde a la cantidad
de objetos no agrupados. El nimero “treinta y siete” dice entonces que hay tres grupos
de diez objetos y siete objetos no agrupados. De acuerdo a los principios de nuestro
sistema de numeracion, el nimero 73 representa la cantidad de objetos de la siguiente
coleccion.

Pensemos ahora en una coleccién de objetos no agrupados exhaustivamente de a
10, como la que se muestra a continuacion.

15
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Para expresar mediante un nimero la cantidad de objetos que tiene, sin terminar el
proceso de agrupamiento, necesitariamos escribir un signo en la primera posicion, que
represente la cantidad de objetos que no han sido agrupados. Este signo no existe en
nuestro sistema de numeracion.

Debemos realizar el proceso de agrupamiento en forma exhaustiva y, con ello, que-
daran menos de diez objetos sin agrupar, como se muestra a continuacion:

Una vez efectuado el proceso de agrupamiento en forma exhaustiva, podemos es-
cribir el nimero correspondiente a la cantidad de objetos de la coleccion: en la primera
posicion, el digito 4 y en la segunda, el signo 3.

4 3

Esimportante tener en cuenta, entonces, que si queremos representar la cantidad de
objetos de una coleccion que tiene mas de diez objetos, debemos agrupar los objetos de
a diez en forma reiterada y exhaustiva para contarlos. Como el proceso de agrupamiento
de objetos es de a 10, es necesario disponer de 10 digitos. De esta manera, tendremos
siempre un signo para representar cualquiera de las cantidades que resulten, una vez
finalizado el proceso de agrupamiento.

Consideremos ahora la siguiente coleccion:

0 () ]
0000 00 op o o
00 < 200 20 6767 _©
) oo 0000 ag % oo )
ese o %0 ¢ oeoo o
0000 22 O o 0000 9009 ® o
@QQ DOD Pag @QQQQ e ©
0000 9qq, o

Para expresar mediante un numero la cantidad de objetos que tiene, sin terminar
de realizar el proceso de agrupamiento, necesitariamos escribir un signo en la segunda
posicion, que represente la cantidad de grupos de diez objetos. Este signo no existe

16



en nuestro sistema de numeracion. Debemos finalizar el proceso de agrupamiento,
agrupando los diez grupos de diez objetos. Este nuevo grupo tiene 100 objetos.

Escribimos el digito 7 en la primera posicién y el digito 1 en la tercera posicion, ya
que la segunda posicion esta reservada para el digito que representa la cantidad de
grupos de diez objetos que, en este caso, es nula.

En la segunda posicidon no se puede escribir, entonces, ningun digito del 1 al 9.
El signo 0 fue creado para este tipo de casos: representar la ausencia de objetos o de
grupos determinados. Por lo tanto, el nimero que representa la cantidad de objetos de
nuestra Ultima coleccién es:

El nimero 1 7 representa la cantidad de objetos de la siguiente
coleccion:

17
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Los nombres correspondientes a la tercera posicion son: cien, doscientos, trescien-
tos, cuatrocientos, quinientos, seiscientos, setecientos, ochocientos y novecientos. En
nuestro idioma, la forma de leer los nimeros de tres cifras pone en primer lugar la pa-
labra correspondiente a la cantidad de grupos de cien objetos, en segundo lugar la que
corresponde a la cantidad de grupos de diez objetos y en tercer lugar la que correspon-
de ala cantidad de objetos no agrupados. El niimero “ciento siete” dice entonces que hay
un grupo de cien objetos y siete objetos no agrupados. En cambio, el nimero 17 se lee
“diez y siete”.

Retomemos ahora algunas de las colecciones analizadas anteriormente, para cuan-
tificarlas:

1. En la primera de ellas se cuentan de diez en diez los objetos agrupados y se
obtiene que hay 30 objetos.

3]0

Enseguida, se cuentan los objetos no agrupados: se obtienen 7 objetos.

7
:Como se forma el nimero correspondiente a la cantidad de objetos de esta
coleccion?
3 ol]7 NN RERE
7
“treinta” “siete” “treinta y siete”

2. Enlasegunda coleccion el conteo de los objetos agrupados se realiza de diezen
diez y da como resultado 70.

7 0

El conteo de los objetos no agrupados da como resultado tres.

3

7 ol

3

> 7 3

“setentay tres”

3. Enel caso de una coleccién de 847 objetos, se contarian los objetos agrupados
de cien en cien y daria como resultado 800.

8,00




El conteo de los objetos agrupados de diez en diez daria como resultado 40.

4 | 0

El conteo de los objetos no agrupados daria 7. 7

s(o|o|lalo||7|—|8|oeol  |8|a|7

4

Il. Comparacion de colecciones de hasta 3 cifras

Para determinar cual de dos colecciones tiene mas objetos, sera necesario realizar
el proceso de agrupamiento indicado anteriormente. Una vez que los objetos de las co-
lecciones han sido agrupados, reiterada y exhaustivamente, se procede de la siguiente
manera:

Hay que comparar las cantidades de grupos de cien objetos
de ambas colecciones. Existen dos posibilidades:

‘ Una coleccion tiene mayor ’ Las cantidades de estos grupos son
cantidad de estos grupos. iguales en ambas colecciones.

Esta coleccion tiene mayor Hay que comparar las cantidades de grupos de diez
cantidad de objetos. . objetos de ambas colecciones. Existen dos posibilidades:  :

Una coleccion tiene Las cantidades de estos
mayor cantidad de grupos son iguales en ambas
estos grupos. colecciones.

Esta coleccion tiene mayor T .
cantidad de objetos. © Hay que comparar las cantidades de objetos no agrupados '
de ambas colecciones. Existen dos posibilidades:

cantidad de objetos no no agrupados son iguales en

‘ Una coleccion tiene mayor ’ ‘ Las cantidades de objetos ’
agrupados. ambas colecciones.

Esta coleccion tiene mayor Ambas colecciones tienen la
cantidad de objetos. misma cantidad de objetos.
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lll. Comparacion de nimeros de hasta tres cifras:

Si se necesita comparar dos colecciones y se dispone de los numeros correspon-
dientes a las cantidades de objetos de ellas, es posible compararlas a través de esos
numeros. Para determinar cual nimero es mayor, se procede de la siguiente manera:

Hay que comparar las cifras de la tercera posicién
(centenas) de ambos numeros. Existen dos posibilidades:

Una cifra Ambas cifras
€s mayor. son iguales.

Este nimero :  Hay que comparar las cifras de la segunda posicién
€s mayor. i (decenas) de ambos nimeros. Existen dos posibilidades:

Una cifra Ambas cifras
s mayor. son iguales.

Este nimero

es mayor. Hay que comparar las cifras de la primera posicién
: (unidades). Existen dos posibilidades:

Una cifra Ambeas cifras
es mayor. son iguales.

Este numero Ambos niumeros
es mayor. son iguales.

A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la Unidad, detallando
las tareas matematicas que se realizan en cada clase y las actividades que se efectdan
para ello; los conocimientos matematicos que se ponen en juego al realizarlas; la inten-
cion didactica que se persigue en cada caso; y algunas orientaciones para la gestion del
docente. La descripcion de cada clase esta organizada en funcion de sus tres momentos:
de inicio, desarrollo y cierre. Algunos aspectos importantes para una buena gestion del
proceso de ensefanza aprendizaje, y que son comunes a cualquier clase, son:

1 Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es);

d Dejar espacio para que nifias y ninos propongan y experimenten sus propios
procedimientos;
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(1 Mantener un didlogo permanente con los alumnos y propiciarlo entre ellos,
sobre el trabajo que se esta realizando, sin imponer formas de resolucion;

(1 Permitir que se apropien integramente de los procedimientos estudiados;
(1 Promover una permanente evaluacion del trabajo que se realiza;

(1 Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacion de lo trabajado.

PRIMERA CLASE

En esta clase nifios y nifias producen cantidades de dinero hasta $400. Para ello,
disponen individualmente de un set de monedas: cuatro monedas de $100, seis mo-
nedas de $50, catorce monedas de $10, seis monedas de $5 y doce monedas de $1. Se
pide formar las cantidades con la menor cantidad de monedas posible. En el momento
central de la clase, se producen cantidades de dinero usando solo las monedas de $100,
de $10y de $1. Esto permitira asociar la escritura del cardinal de la coleccién con la can-
tidad de grupos de 100 (monedas de $100), de grupos de 10 pesos (monedas de $10) y
de monedas no agrupadas (monedas de $1).

El docente plantea la actividad “comprando juguetes” que lleva a los nifios pro-
ducir cantidades de dinero hasta $400. Se propone a los nifios pagar por la compra de
algun juguete. Los nifios y nifas disponen de las monedas indicadas y deben seleccio-
nar la menor cantidad de monedas. Por ejemplo, para pagar por un juguete que vale $
235, deben producir $ 235. Hay muchas maneras de formar esa cantidad, pero de todas
ellas hay una en que se usa la menor cantidad de monedas. A continuacién se muestra
algunas maneras de producir $235 con las monedas disponibles:

Fo el ek ek o e o o
GHEEEHOBO0 e
'5?. \ 'Eg \ #5% #5% #5% F1% £1%
B@Hooono_

N N i i . e
'5? \ -5? \ §5% 5% §5% (1%
@®oecd

Se observa que en el ultimo ejemplo, se usa la menor cantidad de monedas.

By ]
—t
—t

—> Se usan 15 monedas.

o
o] B 1
oy

— Se usan 6 monedas.

]
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Para producir una cantidad de dinero con monedas de $100, de $50,de $10,de S5y
de $1, usando la menor cantidad de monedas, hay que seleccionar primero las de mayor
valor. Se procede de la siguiente forma:

c
a0y
En primer lugar hay que seleccionar todas %3:‘: i
las monedas posibles de $100. Enseguida, %) e
determinar si es necesario seleccionar una moneda <<,‘J.‘; 4
de $50. Luego, se selecciona la mayor cantidad de 2 iy 2
monedas de $10. De ser posible se selecciona una I”'[’
moneda de $5 y finalmente, se completa la cantidad

de dinero con monedas de $1.

Se espera que el profesor pregunte al curso cdmo han formado las cantidades de
dinero. Para ello es importante observar si los nifios usan y siguen correctamente las
diferentes secuencias numéricas: de 100 en 100, de 50 en 50, de 10 en 10,de 5en 5y de
Tenl.

Una vez que nifios y nifas se han familiarizado con la experiencia de encontrar
la menor cantidad posible de monedas para generar una cantidad de dinero, en este
momento la profesora modifica la actividad anterior, retirando las monedas de $50 y de
$5. Esta modificacién obliga a los nifios a producir cantidades de dinero utilizando so-
lamente monedas de $100, de $10y de $1, lo que los conducira a establecer la analogia
con la escritura de numeros en el sistema de numeracion decimal.

Por ejemplo, se propone a los nifos y nifias pagar por un juguete que cuesta $305.
La Unica posibilidad es utilizar tres monedas de $100 y cinco monedas de $1. Si deben
pagar por un juguete que cuesta $320, la Unica forma es seleccionar tres monedas de
$100 y dos monedas de $10 y ninguna de $1. En el caso de pagar por un juguete que
cuesta $ 347, solo se puede seleccionar tres monedas de $100, cuatro de $10 y siete de

ST.

Al pagar $124 por un velero, pueden usar una moneda de $100, dos de $10y cuatro
de $1 o doce monedas de $10 y cuatro de $1. En el primer caso se utilizan menos mo-
nedas.

Al pagar $ 311 por una mascara se pueden usar tres monedas de $100 unade $10y
una de $1 o tres monedas de $100 y once monedas de $1. En el primer caso se utilizan
menos monedas.



En resumen, para producir una cantidad de dinero con monedas de $100, de $10y
de $1, usando la menor cantidad de monedas, se procede de la siguiente forma:

S
©:
(>
iy Se seleccionan las monedas de $100 seguin
% indica la cifra de las centenas. Se seleccionan
. :5} las monedas de $10 segun indica la cifra de las
= -/ . A
&;5 decenas y se seleccionan las monedas de $1 segun
indica la cifra de las unidades.

P

Posteriormente, se trabaja en la Ficha 1 en la cual los nifios y nifias deben colocar
en los espacios sefalados las monedas necesarias para pagar por juguetes que se

indican.

Momento de cierre

Se cierra con algunas ideas o interrogantes planteadas por el profesor(a), con el pro-
posito de que los nifos obtengan conclusiones del trabajo realizado, del tipo:

1 ;Qué estrategia usaron para producir una coleccién?

(1 Larealizacién de agrupaciones optimiza la produccion (y el conteo) de cantida-
des de dinero.

(1 Se optimiza la produccion de cantidades de dinero usando monedas del mayor
valor posible, ya que se necesitan menos monedas.

1 ;Qué pasaria si para formar una cantidad de dinero se dispusiera solo de mone-
das de $1?

(A Para producir una cantidad de dinero disponiendo de monedas de $100, de $10
y de $1, es fundamental conocer la secuencia de nimeros,de 1en 1,de 10en 10
y de 100 en 100.

1 La produccion de una coleccién puede realizarse relacionando la cifra de las
centenas con la cantidad de grupos de 100 (monedas de $100), la cifra de las
decenas con los grupos de 10 (monedas de $10) y la cifra de las unidades con la
cantidad de objetos no agrupados (monedas de $1).
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-c-------@  SEGUNDA CLASE

En esta clase nifios y nifas cuantifican y escriben el cardinal de colecciones y canti-
dades de dinero hasta $1.000. Se intenciona, en la mayoria de los casos, que las cantida-
des de dinero estén previamente agrupadas de a 10. Es decir, a lo mas hay 9 monedas
de $100y/09de $10y/0 9 de $1.

Momento de inicio

La profesora o profesor plantea una situacion en la cual se pide determinar el precio
en que se vendié un avioncito. Para ello entrega la Ficha 2 en la cual se presentan mo-
nedas con las cuales se pag6 por ese avioncito.

< O
TR Amn e
v @@

Los nifos cuentan las monedas y escriben la cantidad de dinero que corresponde
al precio del avioncito. La técnica para contar y escribir el nimero correspondiente a la
cantidad de dinero es la siguiente:

o
E‘ﬁ" Se cuentan los grupos de cien (monedas de $100),
e o los grupos de 10 (monedas de $10), y los objetos no
k- ) . agrupados (monedas de $1). Para contar el dinero que
= 3}1 hay en las monedas de $100 se usa la secuencia de 100 en
100: 100, 200, 300. Hay $300 en monedas de $100. Para contar
el dinero que hay en las monedas de $10 se usa la secuencia de
10 en 10: 10, 20, 30, 40, 50. Hay $50 en monedas de $10.
Para contar el dinero que hay en las monedas de $1, se usa la
secuenciade 1 en 1: 1, 2, 3, 4. Hay $4 monedas de $1. Para escribir
el numero correspondiente (de izquierda a derecha), se escribe 3
(tercera posicion), se escribe 5 (segunda posicion) y se escribe 4.

Se obtiene entonces el numero 354.



Por lo tanto, podemos decir que el precio del avioncito es “trescientos cincuenta
y cuatro pesos”y se pueden escribir el resultado de los conteos parciales y la cantidad
final:

300
50 ¢ 354
4

Para formar este nimero de tres cifras se puede ocupar las tarjetas con los “ceros
escondidos’, colocando en el pizarrén, en primer lugar, la tarjeta 300, luego la tarjeta 50
encima de los dos ceros de la tarjeta anterior y, por ultimo, la tarjeta 4 encima del cero
que queda.

En este momento, se profundiza en la cuantificacion y escritura de colecciones y
cantidades de dinero hasta $ 1.000. El profesor presenta en la pizarra varias cantidades
dedineroy pide a los nifios que escriban los numeros correspondientes. Para avanzar en
el estudio de la cuantificacién y la escritura de nimeros de tres cifras, se proponen canti-
dades de dinero cuyos cardinales tengan ceros en diferentes posiciones. Esta es una va-
riable que influye considerablemente en la escritura. Por ejemplo, nimeros que tengan
un cero, numeros que tengan dos ceros, nimeros que tengan un cero en las decenas,
etc. Con el estudio de estos casos se espera que todos los nifios y nifias puedan cuantifi-
cary escribir correctamente el cardinal de colecciones en este dmbito numérico.

Posteriormente se trabaja en las Fichas 3 y 4 en la cuales se cuantifica y escribe el
cardinal de colecciones y cantidades de dinero hasta 1.000.

Observar en este trabajo si los ninos aun no escriben correctamente algunos nu-
meros. Algunos errores frecuentes dicen relacién con la escritura agregativa asociada al
nombre de los nimeros. En muchos estudios se seiala la dificultad que tienen los nifios
al escribir, por ejemplo, los siguientes numeros:

Cuatrocientos tres 4003
Doscientos cincuenta y siete 20057
Treinta y cuatro 304

Propiciar este tipo de errores para entender la escritura de nimeros en forma co-
rrecta.
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Esta clase se cierra con algunas ideas e interrogantes planteadas por el profesor(a),
con el propdsito de que los niflos obtengan conclusiones del trabajo realizado, del
tipo:

1 Para cuantificar una coleccién, es conveniente que esté agrupada de a 100
objetos, de a 10 objetos y en objetos no agrupados. Para escribir el nimero, se
escribe el digito correspondiente a la cantidad de grupos de 100 objetos (cente-
nas), el digito correspondiente a la cantidad de grupos de 10 objetos (decenas)
y el digito correspondiente a la cantidad de objetos que no fue posible agrupar
(unidades).

[ Los numeros que se nombran y leen comenzando con un multiplo de 100,
siempre se escriben con tres cifras. Por ejemplo, setecientos cuarenta y cinco
se escribe con tres cifras. Este nimero se forma con un multiplo de 100, con un
multiplo de 10 y con un ndmero de una cifra: 745 = 700 + 40 + 5.

---------H  TERCERA CLASE

En esta clase se profundiza en el estudio de la cuantificacion de colecciones y la
escritura del cardinal. En el momento de inicio se problematiza en el hecho de que si
se cuentan las monedas en forma desordenada: ;Se podra contar facilmente? ;Qué se-
cuencias de nimeros se necesita conocer? Etc. Se espera que los nifios vivan la necesi-
dad de contar en forma separada los grupos de 100, de 10y los objetos no agrupados.
En el momento de desarrollo se trabaja en fichas en las cuales se cuantifica y escribe el
cardinal de colecciones de hasta 1.000 objetos.

El profesor pega en la pizarra monedas (tapadas) ordenadas en una fila en la pizarra
y pide a los nifios que la cuantifiquen. Pone una restriccion: no se pueden mover y se
cuantifican de acuerdo a cdmo se van destapando segun el orden en la fila.

A continuacién se muestran las monedas que el profesor o profesora presenta:

®o@O@r@®OO@®v

L

Para contar las monedas se sigue la secuencia de acuerdo a cdmo van saliendo las
monedas: 100, 101, 111,112,122, 222, 223,323, 333, 343, 443, 453, 454.



Luego, el profesor pide que cuantifiquen la misma coleccion, pero esta vez permite
gue puedan mover las monedas para reordenarlas. Se espera que con esta restriccion,
los nifios puedan contar los grupos de monedas de $100, de $10y de $1y asi escribir la
cantidad de dinero. De los dos procedimientos se espera que los nifos reconozcan los
conocimientos que se necesitan en ambos casos y la eficacia de ellos.

Cuando las monedas estan ordenadas, es importante observar si se equivocan
cuando se cambia de unidad. Por ejemplo, ante la siguiente coleccion de monedas:

Es frecuente que los nifios digan cien, doscientos, trescientos, cuatrocientos ante el
cambio de valor de la unidad.

Momento de desarrollo

Para continuar avanzando en la cuantificacion de colecciones, en este momento de
la clase se propone el trabajo con las Fichas 5,6 y 7. En la Ficha 5 se cuantifican coleccio-
nes de lapices que han sido agrupados, pero no en forma exhaustiva. Los nifios deberan
completar el proceso de agrupamiento completando grupos de 100 o de 10 lapices. A
continuacion se presenta el primer problema de la Ficha 5.

1) ;Cudntos lapices hay?

Se debe finalizar el proceso de agrupamiento, completando grupos de 100 lapices.
Para ello, algunos de los lapices “sueltos” se deben incorporar en los grupos que no al-
canzan a completar 100.

Ahora se puede contar “facilmente” la coleccion de lapices. Hay 6 grupos de 100 y
3 lapices “sueltos”. Por tanto, hay 603 lapices. Se espera que los nifos usen esta técnica
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para contar las colecciones de lapices, ya que de no ser asi, tendrian que calcular un tipo
de suma que es muy compleja para este nivel: 98+99+100+100+100+99+7. En la Ficha
opcional de esta clase, se presentan este tipo de sumas y se espera que los nifios pue-
dan calcularlas realizando gestos parecidos a los realizados con los palitos, pero esta vez
asociando convenientemente con los numeros.

A diferencia de las colecciones presentadas en las clases anteriores, en esta clase,
tal como se describié en el ejemplo anterior, en algunas ocasiones las colecciones se
presentan no agrupadas en forma reiterada y exhaustiva. Se espera que los nifios ex-
perimenten la necesidad de completar este proceso de agrupamiento para facilitar el
conteo y escritura del cardinal de la coleccién.

Momento de cierre

A través de preguntas a nifios y nifas, la profesora va destacando los fundamentos
matematicos centrales de estas clases relativos a la cuantificacién de colecciones y la
escritura del cardinal de una colecciéon que se ha contado. Se vuelve a destacar el hecho
de que para producir y contar una coleccién es mejor que esté agrupada en forma rei-
terada de a 10.

CUARTA CLASE

En esta clase nifias y nifios comparan cantidades de dinero hasta $1.000, previamen-
te agrupadas en forma reiterada de a 10. Se avanza en la comparacién de colecciones
cuando una o las dos colecciones no esta disponible. Es decir, se necesitara comparar los
numeros. Posteriormente, se ordenan nimeros en este ambito.

Momento de inicio

La clase se inicia con una situacién que permite profundizar en el valor posicional
de los digitos en un nimero. El profesor pega en la pizarra 4 monedas de $ 100, 3 mo-
nedas de $ 10y 5 monedas de $ 1. Los nifios determinan la cantidad de dinero que hay.
Luego, las monedas se esconden y el profesor agrega a estas una moneda de $ 100. Si
bien esta situacién involucra un problema aditivo de cambio, no se espera que los nifos
lo resuelvan calculando la adicion 435+100 (que es la manera en que podrian resolver
el problema aditivo), sino que al agregar una moneda de $100, se cuenta 100 a partir de
400, llegando a 500. Se espera que reconozcan que el digito 4 del nimero 435 cambia a
5; por lo tanto, ahora hay $ 535. Para verificar que hay esa cantidad, el profesor permite
que los nifnos puedan contar todas las monedas.

La actividad continda agregando y/o quitando a diversas cantidades de dinero,
monedas de distinto valor:
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Tengo 4 856
eﬂ% j&nchita

T 435
::%Gjandwi to

Si se agrega una moneda de $10, aumenta en 1 el digito de las decenas.

Momento de desarrollo

En este momento se comparan cantidades de dinero. Se propone determinar quién
tiene mas dinero, dadas las cantidades que tiene cada uno de ellos en monedas de $100,
de $10y de $1. ;Se puede responder la pregunta sin contar? Si las cantidades de dinero
estan constituidas por monedas de distintos valores, la cantidad mayor no siempre sera
la que tiene mas monedas, lo que se observa en el ejemplo siguiente.

Para determinar cual de las colecciones tiene mas dinero, un procedimiento que

permite entregar una respuesta sin contar es el apareo o correspondencia uno a uno de
monedas de igual valor.

29
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Situaciones que obligardn a los nifios a utilizar un procedimiento de uso mas gene-
ralizado que el emparejamiento, que es el conteo, serian aquellas en que las distintas
monedas se presentan de manera desordenada y el emparejamiento dificil, como se
aprecia en el siguiente ejemplo:

Es necesario que el docente propicie que los niflos cuenten separadamente las mo-
nedas del mismo valor, empezando por las de mayor valor, tal como se sefala en el
esquema de la pagina 19.

Para que los estudiantes progresen hacia la comparacién de los nidmeros correspon-
dientes a las cantidades de las colecciones, por lo menos una de las colecciones no debe
estar disponible. Para realizar esta tarea, los ninos pueden utilizar el hecho de que si un
numero tiene mas cifras que otro, es mayor. En el ambito de esta unidad, un nimero de
tres cifras es mayor que uno de dos cifras y que uno de una cifra. Por ejemplo, 345 es
mayor que 78'y 78 es mayor que 9.

Cuando ambos numeros tienen igual cantidad de cifras, el fundamento del proce-
dimiento sera el principio del valor posicional. En el dmbito de nimeros de tres cifras, el
procedimiento serd el que se ha explicado en la pagina 20.

Analicemos los siguientes ejemplos:

1. Marcar el nimero mayor:

340 304

En este caso, ambos nimeros tienen tres centenas'. Hay que comparar las dece-
nas: el nimero que tiene cuatro decenas es mayor, porque el otro tiene cero decenas.

1 Se habla de centenas, decenas y unidades solo para identificar la posicidn de las cifras de un nime-
ro. Por el momento no es necesario insistir en el uso de estos nombres ni explicitar la equivalencia
entre centenas, decenas y unidades.



2. Marcar el nUmero menor:

640 638

En este caso, ambos numeros tienen seis centenas. Hay que comparar las decenas:
el nimero que tiene tres decenas es menor, porque el otro tiene cuatro decenas. Es po-
sible también que los nifios argumenten pensando que cada nimero esta formado por
seiscientos y como cuarenta es mayor que treinta y ocho, entonces 640 es mayor que
638.

3. Marcar el nimero mayor:

608 543

Aqui, el nimero que tiene seis centenas es mayor, porque el otro tiene cinco
centenas.

4. Marcar el nUmero menor:

658 653

En este caso, ambos numeros tienen seis centenas. Hay que comparar las decenas:
ambos numeros tienen cinco decenas. Hay que comparar las unidades: el nimero que
tiene tres unidades es el menor.

Posteriormente, los nifios profundizan el dominio de los procedimientos relativos a
la comparacion de cantidades y numeros realizando las Fichas 8,9y 10.

--------m  QUINTA CLASE

En esta clase, el trabajo esta orientado a integrar el trabajo matematico realizado en
las clases anteriores.

Momento deinicio

Se presenta un juego que permite profundizar en la comparacion de nimeros de
hasta 3 cifras. El juego se llama “Armando niimeros” y se apoya en el procedimiento
para comparar numeros de hasta tres cifras. Los nifios realizan la actividad anotando sus
resultados en la Ficha 13, Armando niimeros. Cada pareja tiene un mazo con cartas
que contienen los digitos del 0 al 9 (Material recortable 4), y cada jugador debe colocar
los digitos en los espacios en blanco del Material recortable 3.
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Cada jugador da vuelta una tarjeta del mazo y debe decidir en qué posicion la colo-
ca dentro de sus espacios en blanco, de tal manera de apostar a formar el nimero mas
grande posible. Luego, ambos jugadores dan vuelta su segunda carta y la colocan en
algun lugar siguiendo el mismo proposito de formar el mayor nimero. La partida acaba
cuando se han levantado ya las 3 cartas, y la gana quien formé el mayor nimero. El jue-
go se repite cinco veces, y los niflos van anotando en la ficha cada vez los numeros que
formaron. Gana el jugador que haya vencido a su compafero mas veces.

Esta actividad abre un espacio de discusion entre los nifos muy rico e interesante,
ya que cada vez que juegan deben evaluar la mejor opcién: si al dar vuelta la primera
carta sale un 8, conviene ponerlo en la primera posicién de izquierda a derecha, pero si
después sale un 9, tendria que dejarlo en la posicion de las decenas. Y si sale un 2 con-
vendra ponerlo en la tercera posicion.

Un inconveniente de este juego consiste en que si ambos jugadores colocan el pri-
mer nimero en la posicién de las centenas, el juego ya esta definido. Es importante
entonces que el profesor observe si se da esta situacion y observe las justificaciones que
dan a este hecho.

Ninas y nifos profundizan el dominio de los procedimientos aprendidos en las cla-
ses anteriores para resolver las tareas matematicas de la unidad. Realizan las Fichas 14
y 15 en la que hay actividades que ponen en juego todos los aprendizajes esperados de
esta Unidad.

Para finalizar el estudio de la unidad, plantee preguntas a nifias y niflos para generar
una discusion de cdmo contar una coleccion de objetos que estan agrupados de 10.
Comente la conveniencia de ello. Enfatice el hecho que, por ejemplo, el nimero 574 esta
formado por 500, 70 y 4; en cambio, el numero 754 esta formado por 700, 50 y 4. Asimis-
mo, se enfatiza la forma de comparar nimeros de dos cifras segun el valor posicional de
los digitos.

SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase se aplica la prueba de la unidad. En la aplicacion se
recomienda a los docentes que lean la pregunta 1y se cercioren de que todos compren-
dan lo que se les solicita, sin entregar informacion adicional a la planteada en el proble-



ma. Esperar que todos los nifios y nifias respondan. Continuar a la lectura de la pregunta 2 y proseguir
de lamisma forma hasta llegar a la Ultima pregunta. Una vez que responden esta Ultima pregunta, retirar
la prueba a todos.

En la sequnda parte de la clase, se sugiere que el profesor o profesora realice una correccién de la
prueba preguntando a nifios y nifas los procedimientos que utilizaron. Si hubo errores, cerciorarse de
por qué los cometieron.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccidn, que permite organizar el trabajo del pro-
fesor en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora una tabla para verificar el dominio
del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta unidad. Estos materiales se encuentran disponi-
bles después del plan de la sexta clase.
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D PRUEBA Y PAUTA

......................................... *
PRUEBA DE LA TERCERA UNIDAD DIDACTICA NOTA
MATEMATICA - SEGUNDO ANO BASICO
Nombre: Escuela:
Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):

Lea la pregunta 1. Dé un tiempo razonable para que todos respondan. No entreque informacion
adiconal. Pase a la pregunta 2 y prosiga en la misma forma hasta llegar a la dltima pregunta. Una
vez que respondan esta pregunta, retire la prueba a todos.

1. Marca con una cruz el nifo que tiene mas dinero.

El nifo que tiene mas dinero es:

40



Tengo

3. Completa y marca con una cruz el nifio que tiene mas lapices.

A AN AN
NAAUN W ANARTA W AN
AN AN

.\ 345 lapices

Tengo

Icillui ces

6. Leeycompleta en los espaci

Tenia
A=\ $ 625

41




7. Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros:

785,78,758,787,875

8. Completa en los espacios con numeros que sumen 347.




(

Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad |

Pregunta | Respuesta Puntos

1 Marca la nina de la derecha 1 punto 1
Escribe en nombre de Pepe: $ 655 1 punto

2 Escribe en nombre de Ana: $ 653 1 punto 3
Escribe Pepe 1 punto

3 Escribe $ 335 1 punto 7
Marca el nifio de la izquierda 1 punto

4 Marca la nifa de la izquierda 1 punto 2

5 Escribe $ 858 1 punto 1

6 Escribe $ 725 1 punto 1

7 Escribe los numeros: 78, 758, 785,787, 875 2 puntos 2

8 Escribe 300 + 40 + 7 1 punto 7
Escribe 300 + 47,340 + 7 u otras 1 punto

Puntaje maximo 14

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los
nifos, se sugiere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestion puedan
explicar sus respuestas.

Evaluacion de la unidad por el curso |

Pregunta

Tareas matematicas

Cantidad de
alumnos que
respondieron
correctamente

Porcentaje de
alumnos que

respondieron

correctamente

Comparan cantidades de dinero hasta $1.000 presentadas en monedas de
$100,de $10y de $1.

Cuantifican y comparan cantidades de dinero hasta $1.000 presentadas en

2 monedas de $100, de $10y de $1y escriben la cantidad.

3 Cuantifican y comparan cantidades de dinero hasta $1.000 presentadas en
monedas de $100, de $10y de $1y escriben la cantidad.

4 Comparan dos numeros hasta 1.000.

5 Determinan la cantidad de dinero que queda, a la cual se le ha agregado
una moneda de $10, $100 6 $1.

6 Determinan la cantidad de dinero que queda, a la cual se le ha agregado

una moneda de $10, $100 6 $1.

Ordenan numeros hasta 1.000.

Descomponen en forma canénica un nimero de tres cifras.

L% total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL

% e 0 0 6600000 0 000 s e 0000 000 s s e e 0000 sses 000 0ssecee 0000 ssesee 0000 ssssee00sssse 00000t ®

Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:




GLOSARIO

: 4

coleccion, se esta midiendo. La cantidad de objetos de una colec-
cidn se expresa a través de un numero. Numero y cantidad son dos
conceptos indisociables.

Cantidad :

O
O

| Resultado de una medicion. Particularmente, cuando se cuenta una
I Numero que representa la cantidad de objetos de una coleccién.

Conjunto o grupo de objetos que se pueden distinguir claramente
unos de otros y reunir con un atributo en comun. Por ejemplo, sillas
en una sala, limones en una malla, frutas en una frutera, etc.

Coleccion:

Conocimiento matematico que permite cuantificar una coleccion.
Es decir, determinar la cantidad de objetos que tiene, o sea, el car-
dinal.

Contar:

Agrupamiento
reiteradoy
exhaustivo de
a 10 objetos:

Consiste en formar la mayor cantidad posible de grupos de 10 con
los objetos de una coleccién. Luego, se procede a formar nuevos
grupos de a 10 con todos los grupos de 10 formados.

el primer lugar de derecha a izquierda y representa la cantidad de
objetos que no fue posible agrupar de a 10. Por ejemplo, si se contd
43 pelotas, el niumero 43 tiene 3 unidades. Segun el principio de
agrupamiento reiterado de nuestro sistema de numeracién deci-
mal, nunca un nimero podria tener mas de 9 unidades.

Unidades:

En un nimero de tres cifras, corresponde al digito que se ubica en el
segundo lugar, y representa la cantidad de grupos de 10 que se lo-
gré formar en el agrupamiento. Por ejemplo, si se contd 165 pelotas,
el nimero 165 tiene 6 decenas. Segun el principio de agrupamiento
reiterado de nuestro sistema de numeracién decimal, nunca un nu-
mero podria tener mas de 9 decenas.

Decenas:

| En un numero de tres cifras, corresponde al digito que se ubica en

@
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Centenas:

Producir
colecciones:

Estructura

del Sistema

de Numeracion
Decimal:

Principio del
valor posicional :

En un ndmero de tres cifras, corresponde al digito que se ubica en
el tercer lugar de derecha a izquierda y representa la cantidad de
grupos de 10 grupos de 10 que se logré formar en el agrupamien-
to. Por ejemplo, si se contd 653 pelotas, el numero 653 tiene 6 cen-
tenas. Segun el principio de agrupamiento reiterado de nuestro
sistema de numeraciéon decimal, nunca un ndmero podria tener
mas de 9 centenas.

Formar colecciones que tengan un cardinal dado. Por ejemplo, al
pagar por un producto con dinero, se esta produciendo una can-
tidad de dinero, es decir, una coleccién de monedas y/o billetes
dado su precio.

Este sistema de numeracion es un ingenioso mecanismo para re-
presentar los nimeros. Esta construido sobre la base de agrupacio-
nes sucesivas de a 10. Cada digito del nimero tiene un valor segun
su posicion. Por ejemplo, en 45 el digito cuatro vale 40 porque estéa
en la posicién de las decenas y el 5 vale 5, porque estd en la posi-
cién de las unidades.

En la escritura de un nimero, sus digitos valen segun la posicién en
que se encuentren.
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KD FICHAS Y MATERIALES PARA ALUMNAS Y ALUMNOS

.......................................................................................................







Tercera Unidad Nombre:

Ficha 1

Clase 1 Curso:

Segundo Basico [

Colocaen los espacios la cantidad de monedas que se necesita para comprar cada uno de los juguetes.
Solo se dispone de monedas de $100, de $10y de $1.

$150 \




Tercera Unidad Nombre:

Ficha 2

Clase 2 Curso:

Segundo Basico [

']No me GLUJErdEJ
cudnlo me coslo!

El nino pagd por su avioncito.
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Tercera Unidad Nombre:

Ficha 3

Clase 2 Segundo Basico [

Curso:

Escribe la cantidad de dinero que ha ahorrado cada nifio.

Ana ha ahorrado $ ‘ ’ Rosa ha ahorrado $ ‘ ’
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Ficha 4

Tercera Unidad
Clase 2

Segundo Basico [

Curso:

Nombre:

{Cudnto dinero hay?

52




Nombre:
Curso:

Tercera Unidad -
Clase 3 ‘ Segundo Basico [

iCuantos lapices hay? Comparte las estrategias con tus compa

Justifica cdmo lo averiguaste.

Ficha 5

neros 'y companeras.

lapices.

Hay

lapices.

lapices.

Hay

lapices.

Hay




Nombre:
Curso:

‘ Segundo Basico [

Tercera Unidad
Clase 3

a) Escribe la cantidad de lapices en los espacios sefialados:

lapices.

;En qué se parecen las dos cantidades de dinero obtenidas anteriormente?

b) ;Cudntos lapices hay?




Ficha7 Terc(e::a Unidad Segundo Basico { Nombre:
ase 3 Curso:
a) Calcula:
200+40+7 = 300+40+3 = 200+ 47 =
500 + 89 = 40+ 600+ 5= 20+ 5+ 700 =

b) Descompone como en el ejemplo:

458 =400+50+8

735 = 307 = 280 =
) Escribe los siguientes nimeros como una suma de solo dos nimeros:

452 = 287 =
d) ;Cuéntos lapices hay?

A
A
A \ £ \ £ A A a5 (A (A
99 || 98 || 100 N 99 9 || 100

Hay lapices. Hay :] lapices.
ARSI BT DETEETT] | AR A AR
UL o 1] og | LI i
929 7l D mr(l| 100
: J-U_: —I]:- ‘--J_U-‘ : J-U_: ’:‘7 _lj_‘ Hay :] lapices.




Nombre:
Curso:

Tercera Unidad

Ficha opcional Clase 3

Segundo Basico [

Realiza los siguientes célculos:

9+1+100+20+7=

100+98+2+100+30+7 =

2+98+10+10+10+ 100 =

94+9+9+1T+1+1+1+1 =

99+99+99+99+1+1+1+1+50=

100+ 100+9+4+9+1+14+40+9 =




‘ Ficha 8 ‘

Tercera Unidad
Clase 4

‘ Segundo Basico [Eombre:

Lee y completa en los cuadros correspondientes:

Mi mama
me dio es
manada,

Mi papd
me.l giiﬁta.
moneda

§
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Nombre:
Curso

Tercera Unidad o
‘ Clase 4 ‘ Segundo Basico [

Indica en cada caso donde hay mas dinero.

Ficha 9

58



Nombre:
Curso:

Tercera Unidad o
‘ Clase 4 ‘ Segundo Basico [

Indica en cada caso dénde hay mas dinero.

Ficha 10

R e
N W, AN
) ¢ lm YA lm i
) gt g
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Nombre:
Curso

‘ Segundo Basico [

Tercera Unidad
Clase 4

/Qué nino ha ahorrado mas dinero?

- > .-.ru....-...ﬂ.r g
L e ..___.._&~ w_..,. R

wr AN 4 i [} A s wr
) e AN FHL S )
S g My i) o= T S
2 e
c e
S 5o
D
- a

A

5]

o

S

143]

£

o

(%)

G

£

)

c

9]

=

)

>

O

(@]

e

c

w
wr wr
W
2 c
< Q
2z =
2] ©
=1 S
- 5

El nifo que tiene mas dinero es:
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Tercera Unidad
Clase 4

‘ Ficha 12

Segundo Basico [ c

« En cada caso, marca el nifio que tiene mas dinero.




Tercera Unidad

Ficha13 Clase 5

Segundo Basico

Nombre:

Curso:

“Armando numeros”

Registra en la tabla los nimeros formados por cada jugador.

Numeros formados por jugador 1

Numeros formados por jugador 2

El ganador del juego es:




Tercera Unidad Nombre:

Ficha 14

Clase 5 Curso:

Segundo Basico {

Escribe el puntaje de cada nifo y nifa.

;Quién gand el juego?

Si se lanzan 10 bolitas, jcudl es el puntaje :]
maximo que se podria obtener?

Y si se lanzaran 15 bolitas, jcual es el puntaje C]
maximo que se podria obtener?
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Tercera Unidad Nombre:

Clase 5

Ficha 15
Curso:

Segundo Basico {

1. Eneljuego anterior, se lanzaron 10 bolitas y se anotaron los puntajes. Dibuja las bolitas para obtener

el puntaje en cada caso.

532 puntos ’ ‘ 820 puntos ’ ‘ 901 puntos ’ ‘ 82 puntos

2. Ordena en cada caso, nimeros de menor a mayor:

455, 545, 554, 445

678,687,667,876

57,507,570, 705

3. Realiza los siguientes célculos:

300+50+3=

200+9+30=

700 +33=

400 + 57 =
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Material 1

Tercera Unidad

Segundo Basico

65
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‘ Tercera Unidad ‘ Segundo Basico

Material 2
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Tercera Unidad

Material 3 Clase 5

Segundo Basico

Espacios para colocar numeros.




‘ Segundo Basico ’

Tercera Unidad
Clase 5

Material 4




GOBIERNO DECHILE

MIKISTLRND B LDUCACION




